



工作中的毛振忠。

从淮阳中学煤渣跑道上的晨跑少年，到黄浦江畔引领参展企业扬帆出海的创业者。毛振忠的身上，烙印着淮阳人特有的坚韧、求真与胸怀。

淮中岁月赋予他品格的底色。在上海求学期间，他萌发了商业灵感，创业风雨锤炼出企业的内核。如今，他带领龙都展览(上海)有限公司立足上海，服务中越经贸合作，将发展的足迹延伸到“一带一路”的广阔天地。

品格锤炼于煤渣跑道与求真学风

记忆的闸门打开，在淮阳中学求学的岁月是毛振忠人生重要的奠基期。

高三班主任郭辉老师的一句话让他铭记至今：“比成绩更重要的，是你们成为一个勇于拼搏、勇往直前、有梦想的人。”这句在“分数至上”的年代显得尤为珍贵的话语，如同一粒种子，在他心中生根发芽。“当我后来在创业中面临挫折或压力时，这句话总在提醒我，事业的基石是做人。”

除了精神指引，还有对身体的磨砺。那400米煤渣跑道上的晨跑，风雨无阻。“它教会我的不只是跑步，而是‘坚持’二字。”这种日复一日的坚持，化为他日后应对挑战的韧性。同时，淮中严谨的学风培养了他“求真”的习惯，即凡事追问本质，不轻信盲从。这使他在商海搏击时，能穿透泡沫，看清行业本质与用户真实需求，规避陷阱。

他认为，高中历史课和政治课所训练的宏观、辩证思维，如同为他提供了一副“望远镜”和“多棱镜”，让他在分析市场、制定战略时，能够洞察周期、权衡利弊，做出更具前瞻性的决策。

家教中介里体验“创造价值”的快乐

1999年，毛振忠考入华东师范大学，从河南淮阳来到国际化大都市上海。新环境带来了视野的冲击，也带来了生活的现实挑战——有限的生活费让他和许多同学一样，开始寻找兼职机会。做家教成为他最初的选择。

毛振忠并没有停留在简单的兼职层面。在做家教的过程中，他敏锐地捕捉到了一个商机：校园里蕴藏着大量优质的家教资源，而市场上又有迫切的需求，中间缺乏有效的连接平台。

很快，想法转化为行动。他组织几位同学分工协作：统计各科辅导需求、手工刻印小广告、联系家长和学生、匹配双方需求……虽然这套流程现在看来颇为原始，但在当时，这已是一次完整的商业实践。

“虽然没赚到什么钱。”毛振忠后来回忆道，“但那个从发现需求、组织资源到完成服务的过程，让我第一次体验到了‘创造价值’的快乐。”这次实践让他初次领略了商业的基本逻辑：发现市场机会、整合资源、创造价值。更重要的是在他心中种下了创业的种子，为日后创建龙都展览(上海)有限公司埋下了重要伏笔。

毛振忠： 在 一 带 一 路 广 阔 天 地 延 伸 足 迹

□记者 杜欣 通讯员 李涛 文图

供应商跑路危机中淬炼企业内核

大学毕业后，经过一段时间的职场历练，毛振忠创业的念头愈发强烈。契机源于他对会展行业普遍痛点的发现和“为什么不做一个更好的？”的朴素愿望。2000年年初，他凭借一腔热血，与朋友共同创办了龙都展览(上海)有限公司。

创业之路布满荆棘。一次重大危机几乎将初创公司击垮：他们轻信了一位合作多年的供应商，在客户款项已付、设计方案已完成的关键时刻，该供应商竟携款潜逃，留下一个亟待收拾的烂摊子，团队士气低落到了极点。

面对绝境，毛振忠没有选择逃避，而是强迫自己冷静下来，迅速做出应对：立即召集团队分析现状；回归初心，带领成员深耕客户；全力解决现金流问题。最终，他们依靠更极致的客户体验渡过了难关，反而赢得了更深的信任。

这次经历让他深刻领悟到：“直面危机、凝聚团队、回归用户价值，才是穿越风暴的唯一航标。”这次淬炼，也奠定了公司“客户导向的创新文化”基石。

做“方向上的船长，行动上的教练”

历经风雨，龙都展览(上海)有限公司逐渐步入正轨。毛振忠的管理理念也日益清晰。他追求“方向上的船长，行动上的教练”的角色，这意味着在战略大方向上，他必须保持清晰和坚定；但在具体执行上，则充分授权，助力团队成长。

在组建核心团队时，他最为看重两个品质：一是“皮实”，即心理承受能力强，能抗事，经得起摔打；二是“靠谱”，即责任心强，凡事有交代，件件有着落，事事有回音。“能力和经验可以提升，但这两种品质是基石。”这种对团队品格的重视，与淮中教育强调的“做人”一脉相承。

对于企业成就，他有着超越常规商业指标的理解。他更看重的是能否真正解决客户痛点，以及是否打造了一个能让人才施展才华、获得成长的平台。“看到客户发自内心的认可，看到团队成员在公司里成家立业、独当一面，这种成就感远超过财务报表上的数字。”

企业的社会责任，在毛振忠看来首先是本分经营，进而要秉持“利他”之心回馈社会，包括长期关注并助力青年学子的成长。

服务国家战略，开拓东南亚市场

随着龙都展览(上海)有限公司的不断发展和国家“一带一路”倡议的深入推进，毛振忠将目光投向了更广阔的国际市场。公司积极拓展海外业务，首选东南亚市场，重点运营中越经贸合作交流。

自2023年起，在中国商务部和越南工贸部的指导与支持下，公司成功组织了“越南国际电梯展览会”及系列对接会。2025年的展会规格更高，影响更大。目前，公司正计划在越南开拓建筑机械、建材五金、电线电缆等更多行业的展览和会议活动，并积极寻求与胡志明中国商会等机构的合作，以期更好地服务于中越经贸往来。

回望来路，在越南打拼的他对母校的学子寄语道：“珍惜在淮中的每一天，那种追求卓越的习惯和坚韧的品格将受益终身。”他鼓励年轻人不要畏惧迷茫，要多尝试，找到热爱并创造价值的事，做到极致。

从淮阳走到上海，再从上海走向“一带一路”沿线的东南亚市场，毛振忠的步履踏实而坚定，他的足迹在延伸。“做任何事情，都不要想着走捷径，慢慢来，用时间磨出来的技能，将是你的核心竞争力。”

“始于一份不甘平庸的初心，成于一路脚踏实地的坚持，归于一份成就他人的喜悦。”毛振忠用这句话总结了他的创业人生。他的故事，是淮中学子奋斗精神的生动写照，也展现了中国民营企业家的韧性、智慧与担当。

